

在全国政协新年茶话会上的讲话

(2020年12月31日)

习近平

同志们,朋友们:

在风雨兼程中,我们即将告别2020年,迎来2021年新年。很高兴在这里同大家欢聚一堂,辞旧迎新。

首先,我代表中共中央、国务院和中央军委,向各民主党派、工商联和无党派人士、各人民团体,向全国广大工人、农民、知识分子、干部和各界人士,向人民解放军指战员、武警官兵、公安干警和消防救援队伍指战员,向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞,向关心和支持中国现代化建设的各国朋友,致以节日的问候和诚挚的祝福!大家新年好!

2020年,对中国人民来说是极不平凡的一年,对世界各国人民来说也是异乎寻常的一年。人类共同经历了一场惊心动魄的风险

挑战,有乌云遮天、狂风骤雨,也有云开日出、美丽彩虹。

这一年,面对错综复杂的国际国内形势,我们统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,团结带领全党全军全国各族人民披荆斩棘、攻坚克难,取得了新冠肺炎疫情防控重大战略成果,战胜了严重洪涝灾害,实现了经济增长由负转正,完成了新时代脱贫攻坚目标任务、“十三五”时期目标任务,重大科技项目、重大工程建设捷报频传,全面建成小康社会取得伟大历史性成果。千百年来中华民族孜孜以求的小康梦想即将实现,解决困扰中华民族几千年的绝对贫困问题取得历史性成就。我们交出了一份人民满意、世界瞩目的答卷,中华民族伟大复兴向前迈出了新的一大步!

这一年,我们继续坚定不移推进改革开放,中央深改委部署的50个重点改革任务和其他75个改革任务基本完成,中央和国家机关有关部门完成143个改革任务,各方面出台268个改革方案。中共十八届三中全会召开7年多来,各方面共推出2485个改革方案。中共十八届三中全会提出的改革目标任务总体如期完成。

这一年,我们坚持“一国两制”方针,促进香港、澳门经济发展和社会稳定。我们坚持一个中国原则和“九二共识”,坚决维护台海和平稳定。我们秉持人类命运共同体理念,顶住单边主义、保护主义、霸权主义逆流,推进中国特色大国外交,推动参与国际抗疫合作,为全球抗击新冠肺炎疫情、促进和平与发展作出了积极贡献!

回顾这一年,征途充满艰辛,奋斗成果显著。这是中国共产党坚强领导的结果,是中国人民和中华民族万众一心、顽强拼搏的结果,是中国精神、中国力量的充分展现!事实再次证明,中国人民是伟大的人民、英勇的人民,一定能够继续创造令人刮目相看的人间奇迹!

同志们、朋友们!

一年来,人民政协坚持中国共产党对政协工作的全面领导,坚持团结和民主两大主题,履职尽责,凝心聚力,为党和国家事业发展作出重要贡献。新的一年,人民政协要再接再厉、团结奋进,加强专门协商机构建设,把人民政协制度优势转化为国家治理效能,把各方面智慧和力量凝聚起来,形成海内外中华儿女心往一处想、劲往一处使的强

大合力,不断巩固和发展大团结大联合局面。同志们、朋友们!

即将到来的2021年,我们将隆重庆祝中国共产党成立100周年,制定和实施“十四五”规划,开启全面建设社会主义现代化国家新征程。我们还将迎来辛亥革命110周年。我们要深刻铭记中国人民和中华民族为实现民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福而奋斗的百年艰辛历程,发扬为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛的精神,始终保持慎终如始、戒骄戒躁的清醒头脑,始终保持不畏艰险、锐意进取的奋斗韧劲,在全面建设社会主义现代化国家新征程上奋勇前进,以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年!

谢谢大家。

中俄两国元首互致新年贺电

中俄两国总理互致新年贺电

新华社北京2020年12月31日电 2020年12月31日,国家主席习近平和俄罗斯总统普京互致新年贺电。

习近平在贺电中代表中国政府和中国人民,向普京总统和俄罗斯人民致以诚挚的祝贺和美好的祝愿。习近平指出,2020年是极不平凡的一年。这一年,中俄两国人民守望相助、同舟共济,携手投身抗疫斗争,续写两国睦邻友好新篇章。双方启动中俄科技创新年,推动疫情防控常态化条件下双边经贸合作稳定发展,促进“一带一路”建设与欧亚经济联盟对接取得新成果。两国共同庆祝世界反法西斯战争胜利暨联合国成立75周年,展示捍卫国际公平正义的坚定决心,为构建新型国际关系和人类命运共同体作出新贡献。这一年,我同普京总统多次通电话,共同出席一系列多边视频峰会,就中俄关系和重大国际地区问题深入交换意见,达成新的重要共识,我对此高度评价。

习近平强调,即将到来的2021年对中俄关系具有特殊意义。双方将围绕庆祝《中俄睦邻友好合作条约》签署20周年这一主线,大力弘扬两国世代友好理念,为新时代中俄关系发展擘画新愿景,增添新内涵。我愿通过各种形式同普京总统保持密切交往,引领双方不断深化全面战略协作和各领域务实合作,为两国人民带来更大福祉,为动荡变革的世界注入更多正能量。

普京在贺电中向习近平主席致以衷心的新年祝贺,祝全体中国人民吉祥安康。普京表示,在即将过去的一年里,俄中全面战略协作伙伴关系持续快速发展,两国政府、立法机构及各部门保持密切沟通,规模庞大的俄中科技创新年活动顺利启动,双边经贸合作克服新冠肺炎疫情影响保持高水平运行。双方密切协调配合,共同推动解决地区和国际热点问题,在联合国、上海合作组织和金砖国家框架内通力协作。明年,我们将庆祝《中俄睦邻友好合作条约》签署20周年,相信双方将继续秉持条约精神,携手推动俄中关系取得新的发展成就。

同日,国务院总理李克强同俄罗斯总理米舒斯京互致新年贺电。李克强在贺电中说,过去的一年,中俄两国努力克服疫情影响和外部挑战,推动双方各领域合作保持积极向好发展势头。双方成功举办中俄总理第二十五次定期会晤,达成多项重要共识。我愿同米舒斯京总理进一步加强沟通协作,充分发挥两国总理定期会晤机制统筹协调作用,推动双方务实合作持续健康稳定发展。米舒斯京在贺电中表示,相信俄中总理定期会晤机制在新的一年里将进一步促进双方落实既定目标任务,推动两国合作提升到更高水平。

(上接第一版)

习近平强调,2020年,我们继续坚定不移推进改革开放,中央深改委部署的50个重点改革任务和其他75个改革任务基本完成,中央和国家机关有关部门完成143个改革任务,各方面出台268个改革方案。中共十八届三中全会召开7年多来,各方面共推出2485个改革方案,中共十八届三中全会提出的改革目标任务总体如期完成。

习近平指出,2020年,我们坚持“一国两制”方针,促进香港、澳门经济发展和社会稳定。我们坚持一个中国原则和“九二共识”,坚决维护台海和平稳定。我们秉持人类命运共同体理念,顶住单边主义、保护主义、霸权主义逆流,推进中国特色大国外交,推动参与国际抗疫合作,为全球抗击新冠肺炎疫情、促进和平与发展作出了积极贡献。

习近平强调,回顾2020年,征途充满艰辛,奋斗成果显著。这是中国共产党坚强领导的结果,是中国人民和中华民族万众一心、顽强拼搏的结果,是中国精神、中国力量的充分展现。事实再次证明,中国人民是伟大的人民、英勇的人民,一定能够继续创造令人刮目相看的人间奇迹。

习近平指出,一年来,人民政协坚持中国共产党对政协工作的全面领导,坚持团结和民主两大主题,履职尽责,凝心聚力,为党和国家事业发展作出重要贡献。新的一年,人民政协要再接再厉、团结奋进,加强专门协商机构建设,把人民政协制度优势

转化为国家治理效能,把各方面智慧和力量凝聚起来,形成海内外中华儿女心往一处想、劲往一处使的强大合力,不断巩固和发展大团结大联合局面。

茶话会由中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋主持。他指出,我们一定要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,高举中国特色社会主义伟大旗帜,同心同德、顽强拼搏,扎实做好统一战线和人民政协各项工作,团结一切可以团结的力量,调动一切可以调动的积极因素,紧扣“十四五”规划制定实施深入协商议政、开展民主监督,提高建言资政和凝聚共识水平,更好发挥人民政协专门协商机构在国家治理体系中的优势作用,以实际行动和优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。

台盟中央主席苏辉代表各民主党派中央、全国工商联和无党派人士讲话,表示将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围,立足“十四五”开局起步之年,贡献新征程同心同德之力,为夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

茶话会上,部分全国政协委员和文艺工作者表演了精彩的节目,会场内洋溢着欢乐祥和的节日气氛。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会、国务院部分领导同志,全国政协领导同志和曾任全国政协副主席的在京老同志出席茶话会。

中国首个新冠病毒疫苗附条件上市

全民免费提供

本报北京2020年12月31日电 (记者熊建)在今天举行的国务院联防联控机制新闻发布会上,国家药品监督管理局副局长陈时飞介绍,国家药监局于2020年12月30日晚上,依法附条件批准了国药集团中国生物北京公司新冠病毒灭活疫苗的注册申请,即附条件上市。

国家卫健委副主任、国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专

班负责人曾益新表示,为了防范冬春季的疫情暴发,半个月来,全国重点人群累计接种已经超过了300万剂次。

“下一步,我们将全面有序地推进老年人、有基础疾病的高危人群接种,后续再开展其他普遍人群的接种。”曾益新说,中国免疫规划专家咨询委员会已经制定了统一的接种方案,将通过有序开展接种,符

合条件的群众都能够实现“应接尽接”,逐步在全人群构筑起免疫屏障,来阻断新冠病毒的传播,使新冠肺炎疫情能够得到彻底控制。

关于中国新冠病毒疫苗的生产能力,据工信部消费品工业司负责人毛俊锋介绍,目前国内有18家企业陆续开展了产能建设。到目前为止,国药中生北京公司、国药中生武汉公司、北京科兴中维三家企业

已经完成了2020年的产能建设任务,新冠病毒灭活疫苗的高生物安全等级的生产车间已经通过了多部门联合组织的生物安全验收,中国新冠病毒疫苗的生产能力能够满足国内大规模接种需求。关于疫苗的价格,曾益新表示,疫苗的基本属性是公共产品,价格可能会根据使用规模的大小有所变化。但是一个大前提是,肯定是为全民免费提供。

征途·奋斗①

开栏的话

我们生命中最重要的事,不是遭遇了什么,而是记住了什么并以何种方式铭记。2020是极不平凡的一年:医护人员被口罩勒到发紫的面庞令人难忘,乡亲们脱贫致富露出的笑容真让人动容,血肉之躯筑起的钢铁堤坝坚不可摧,大国重器传来的捷报振奋人心,经济正增长让我们对未来信心满怀……英雄的中国人民创造了一个个人间奇迹,古老的神州大地,唱响嘹亮的幸福之歌。岁末年终,踏歌而行,本专栏今起推出系列评论“征途·奋斗”,铭记中国人民披荆斩棘、勇往直前的奋斗之路。

每个人都了不起!

韩维正

2020年,注定是刻骨铭心的一年。如果要为全体中国人民写一句2020年评语,最恰切的想必就是习近平主席新年贺词中的那句话——“每个人都了不起!”

“了不起”首先是因为“不容易”。2020年,每个人都不容易。但我们不仅挺了过来,还收获了令人欣喜的成绩。这一年,我们控制住了新冠肺炎疫情、战胜了洪灾,经受住了外部环境的考验。这一年,我们向深度贫困堡垒发起总攻,啃下了最难啃的“硬骨头”。这一年,科技工程捷报频传;这一年,对外开放再谱新篇……

这些成绩来之不易。它是中国人民克服巨大困难、付出巨大努力,一步一个脚印、一棒接着一棒,撸起袖子干出来的,挥洒汗水拼出来的。每位新时代的奋斗者都应该给自己点个赞!

2020年,最难忘的,是惊心动魄的抗疫大战;最感动的,是“逆行者”们的坚定背影。一个个义无反顾的身影,一次次心手相连的接

力,一幕幕感人至深的场景,无数人以生命赴使命、用挚爱护苍生,将涓滴之力汇聚成磅礴伟力,构筑起守护生命的铜墙铁壁,让我们最终取得了抗击新冠肺炎疫情斗争的重大战略成果,创造了人类同疾病斗争史上又一个英勇壮举!

有人说,2020年最大的感受,就是中国人的自信心和自豪感空前高涨,凝聚力和向心力大大增强。没错,经此一役,我们更透彻地了解了世界,知道了什么是嘴上的“民主”,什么是行动上的“人民至上”;经此一役,我们也更清晰地认识了自己,知道了中华民族能够经历无数灾厄仍不断发展壮大,从来都不是因为有救世主,而是因为千千万万个普通人挺身而出,因为我们自己选对了路。

这一年,有许多名字值得我们铭记。敢医敢言、耄耋之年再出征的钟南山,拖着“新冻”之躯与“死神”赛跑的张定宇,“把胆留在武汉”的张伯礼,荣立一等战功、深藏功与名的抗美援朝老战士孙景

坤,“当代愚公”、带领乡亲在悬崖绝壁上凿出一条“天路”的扶贫干部毛相林……无论职责大小、职位高低,他们每站一班岗,便尽一份力;无论困难多大、前路多远,他们慷慨前行、无怨无悔。

平凡铸就伟大,英雄来自人民。难忘的2020年,不仅是叫得出姓名的时代楷模们“拼”出来的,更是许许多多无名英雄,以及每一个认真工作、用力生活的我们“拼”出来的。正是这些平凡的奋斗汇聚起来,带我们走过了万水千山,有了今天的成就;未来,我们也要依靠每一个微小的努力,一起穿越急流险滩,书写更加波澜壮阔的画卷。

2021年,让我们每个人都继续了不起!

(作者为本报评论员)



本栏目主持人:陈振凯



2020年12月31日,内蒙古自治区呼和浩特市玉泉区民族实验小学开展“挥别2020 迎接2021”迎新年主题教育活动,师生通过绘制手工灯笼、快闪、拍摄创意合影等方式,共同迎接2021年的到来。图为学生欢庆新年到来。丁根厚摄(人民视觉)

喜 迎 新 年